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Tillatna hjilpmedel: minirdknare

Svara med minst tre vardesiffrors noggrannhet pa den bifogade svarsblanketten!
For godként kravs att minst 3 av 5 uppgifter édr korrekt besvarade.

Uppgift 1

Néar man spelar yatzy kastas fem tarningar samtidigt. Vad ar sannolikheten att man pa ett
kast med fem térningar far ett fyrtal. Dvs. att fyra av tdrningarna var och en visar k st prickar
samtidigt som en tarning visar j st prickar. (Dér k# j.)

Uppgift 2
For handelserna A och B géller att P(A) = 0.3, P(A|B) = 0.2 och P(AU B) =0.9.

Berdkna P(B).

Var god vind!
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Uppgift 3

Spéanningen U Over en resistor dr 1.5 Volt. Resistorns resistans ér en stokastisk variabel R som
ar likformigt fordelad i intervallet (12, 18) €2, dvs. vi har tdathetsfunktionen

fal) = { T

annars.

om 12< <18

Berikna standardavvikelsen for strommen I genom resistorn. (For den som glomt allt vad

el-lara heter kan papekas att [ = %)

Uppgift 4
X och Y &r oberoende U(0,1) dvs.vi har téthetsfunktionerna

1 om0<zxr<1
fx(x) = { 0 annars.
och
_ 1 om0<y<1
Irly) = { 0 annars.
Berikna P(X +Y > 1.5)
Uppgift 5

De stokastiska variablerna X och Y har varianserna V(X) =3 och V(YY) = 4.

Kovariansen C (X,Y) = 2.

Beriikna variansen V(2X — 3Y + 2).

Lycka till!
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Losningsforslag

Uppgift 1

Antal méjliga utfall med hiinsyn till ordningen ér enligt multiplikationsprincipen 6°. For att fa
antal gynnsamma utfall anvénder vi oss dven hér av multiplikationsprincipen. Vi kan fa fyrtalet
pa 6 olika sétt( fyra ettor, fyra tvaor,...fyra sexor). For varje fyrtal kan den femte térningen
ha 5 olika utfall. Detta ger att vi har 6 - 5 gynnsamma utfall utan hénsyn till ordningen. For
att fa antalet gynnsamma utfall med hénsyn till ordningen kan vi t.ex. titta pa fallet att vi
fatt serien 3,3,3,3,2. Tvaan kan placeras in pa 5 positioner. Dvs. antalet gynnsamma utfall
med hénsyn till ordningen blir 6 - 5 - 5 och sannolikheten for fyrtal blir alltsa

6:5-5

o~ 0.0193

Uppgift 2
P(A|B) = 0.2 ger att P(ANB) =0.2P(B)
som ger 0.9 = P(AUB) = P(A)+ P(B) — P(ANB) =0.3+ P(B) — 0.2P(B) som ger

Uppgift 3

2 1 2 1
E(X) = //xfxﬁy(x,y)dxdy :/ d:v/ T 9x2y2 dy = §/ w3dr = 316
R JR 0 o \8 8 Jo 8§ 4

Spéanningen U 6ver en resistor dr 1.5 Volt. Resistorns resistans &r en stokastisk variabel R
som é&r likformigt fordelad i intervallet (12, 18) Q. Berdkna standardavvikelsen for strommen
I genom resistorn. (Fér den som glomt allt vad el-lira heter kan papekas att 1 = &)

I =15/R ger

=1.5

DO | W

<1

oo L

1.5

Ay — =2
=%

181 1
dr =15 | ==
fR(x) v /12 xz 6

E(I) = 1.5B(1/R) = 1.5./

(In(18) — In(12)) = 0.25-In(1.5) ~ 0.1014.

18 11 1.5 1,18
vt T T

1 1
o5 Vilket ger V(1) = E(I?) — (E(I))* = 9 (4In(1.5))? ~ 0.0001415. Alltsa blir den sckta

1
standardavvikelsen D(I) = T (31n(1.5))? &~ 0.0119.

Vidare giller att V(I) = E(I?)—(E(I))? och vi far E(I%) = 1.52-
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Uppgift 4
Eftersom X och Y &r oberoende far vi att fxy(x,y) = fx(x) - fy(y)

_ 1 om0<x<1,0<y<1
Dvs. fxy(z,y) = { 0  annars.
P(X +Y > 1.5) = rita figur = [ [*.  1ldzdy =
<1+ > 1.5) ;a gur - fo.51f1.5zy fy o
= Jos ¥y —05dy =[5 — 0.5yl 5 =5 — 53— (5 —(—7) = 5§ =0.125

Uppgift 5

V(2X 43Y 42) = V(2X —3Y) = V(2X) + V(=3Y) + 2C(2X, —3Y) =
= 22V (X) + (=3)2V(Y)+2-2- (=3)C(X,Y) =12+ 36— 24 = 24



